
（　　　　　）

２０２４年度 トキワ松学園中学校入学試験

理科 第１回  問題用紙

受 験 番 号

開始と同時に受験番号を
書き入れなさい。



1

1　すみれさんと先生の会話文を読み、あとの問いに答えなさい。

すみれ：先生、テレビドラマで話題になった牧
ま き の

野富
とみ

太
た ろ う

郎について教えてください。
先生　：もちろんです。牧野富太郎は、植物の研究に打ち込

こ

んだ植物学者です。植物のなかま分けもし
ました。1940年には牧

ま き の

野日
に ほ ん

本植
しょくぶつ

物図
ず か ん

鑑を発行し、現在でも植物図鑑として広く親しまれています。
すみれ：具体的にどのようなことをした人ですか？
先生　：ヤマトグサという植物を発見し、日本人として初めて植物に名前をつけて世界に発表しました。

ルーペやＡ．顕
けんびきょう

微鏡を使って、植物をよく観察していたそうです。
すみれ：私たちに身近な植物にも名前をつけていますか？
先生　：Ｂ．近くの公園や通学路に咲

さ

いている植物にも名前をつけました。その他にも、約1500種類以
上の植物に名前をつけたことで知られています。

すみれ：植物のなかま分けはどのようにするのだろう…。
先生　：Ｃ．種子をつくるかつくらないかや、花や葉のつくりは植物のなかま分けをするときに重要な

ヒントになりますよ。

⑴　下線部Ａについて、次の文は顕微鏡の使い方について述べています。文中の①～⑤の（　　　）
に当てはまる語句を選び、答えなさい。

１．顕微鏡を直射日光の当たらない①（　垂直　／　水平　）な台に置く。

２．②（　接眼　／　対物　）レンズをつけ、次に③（　接眼　／　対物　）レンズを付ける。

３．④（　スライドガラス　／　プレパラート　／　カバーガラス　）をステージに置く。

４．横から見ながら調節ねじを回し、④に対物レンズを⑤（　遠ざけ　／　近づけ　）てから接
眼レンズをのぞき、ピントを合わせる。

⑵　下線部Ｂについて、図１は牧野富太郎が名前をつけた植物として知
られています。この植物の名前を次のア～オから１つ選び、記号で
答えなさい。

ア．イネ　　　　　　　　　イ．オオバコ　　　　ウ．ハルジオン
エ．カラスノエンドウ　　　オ．アブラナ

図１
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⑶　下線部Ｃについて、次の図２は植物の特
とくちょう

徴をもとになかま分けを表したものです。図中の①～③
に当てはまる語句をあとの選

せ ん た く し

択肢ア～オからそれぞれ１つずつ選び、記号で答えなさい。

（　②　）植物
胚
はいしゅ

珠が子
し ぼ う

房に包まれている。
種子植物

花を咲かせて種子をつくる。
（　③　）植物

胚珠がむき出しになっている。植物

種子はつくらず（　①　）をつくる。

図２

〈選択肢〉　　ア．裸
ら し

子　　　イ．シダ　　　ウ．被
ひ し

子　　　エ．コケ　　　オ．胞
ほ う し

子

⑷　植物の花には、たくさんの花が集まって１つの花のようになっているものがあります。その例と
してあげられる植物を１つ答えなさい。

⑸　図３はヘチマの花のつくりを表しています。これについて答えなさい。

イ

ア

ウ

エ

オ

図３

①　アに花粉がつくことを何と言いますか。漢字２文字で答えなさい。

②　将来、実になる部分はア～オのうちどれですか。１つ選び、記号で答えなさい。

③　ヘチマは昆
こんちゅう

虫によって花粉を運んでもらいます。このような花を虫
ちゅうばいか

媒花と言います。虫媒花
である植物をア～オから２つ選び、記号で答えなさい。

　ア．マツ　　イ．コスモス　　ウ．ススキ　　エ．スギ　　オ．スミレ
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⑹　図４は、牧野富太郎が高知県で発見し、名前をつけた
ジョウロウホトトギスという植物です。ジョウロウホ
トトギスの葉のすじは平行に並んでおり、このような
葉のすじを平行脈と言います。同じような葉の特徴を
持つ植物を次のア～オから１つ選び、記号で答えなさ
い。

ア．トウモロコシ　　イ．ツツジ　　ウ．ホウセンカ
エ．バラ　　　　　　オ．トマト

⑺　ジョウロウホトトギスは、現在では高知県の絶
ぜつめつ

滅の恐
おそ

れのある植物として指定されています。植
物の絶滅を防ぐために、あなたにできることは何ですか。あなたの考えを書きなさい。

図４
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2　水
すいようえき

溶液の性質について、次の問いに答えなさい。

【１】　６つのビーカーに、水と次のア～オの５種類の水溶液が入っています。水溶液はどれも色がなく、
透
とうめい

明です。これらについて、あとの問いに答えなさい。

　５種類の水溶液〔 ア．食塩水　　イ．塩酸　　ウ．アンモニア水　　エ．石
せっかい

灰水
すい

　　オ．炭酸水 〕

⑴　５種類の水溶液ア～オのうち、においがあるものを２つ選び、記号で答えなさい。

⑵　５種類の水溶液ア～オのうち、加熱して水を蒸発させたとき、固体が出てくるものを２つ選び、
記号で答えなさい。

⑶　５種類の水溶液ア～オのうち、二酸化炭素をふき込
こ

むと白くにごるものを１つ選び、記号で答え
なさい。

⑷　ＢＴＢ溶液は水溶液の性質（酸性、中性、アルカリ性）によって色が変化します。水溶液の性質
とＢＴＢ溶液の色の組み合わせが正しいのものを次のア～エから１つ選び、記号で答えなさい。

ア．酸性－緑色　　中性－青色　　アルカリ性－黄色
イ．酸性－青色　　中性－黄色　　アルカリ性－緑色
ウ．酸性－黄色　　中性－緑色　　アルカリ性－青色
エ．酸性－黄色　　中性－青色　　アルカリ性－緑色

⑸　５種類の水溶液ア～オのうち、酸性とアルカリ性のものを、それぞれすべて選び、記号で答えな
さい。

⑹　６つのビーカーの中から、２回の実験で水を見つけたいと思います。次の①～③の実験方法のう
ち２つを、どのような順番で行えばよいですか。あとのア～カから正しいものを２つ選び、記号で
答えなさい。

①　蒸発皿に水溶液を少量取り、加熱して水を蒸発させる。
②　水溶液のにおいを調べる。
③　試験管に水溶液を少量取り、ＢＴＢ溶液を加えて色の変化を調べる。

　ア．① → ②　　　イ．① → ③　　　ウ．② → ①　　　エ．② → ③
　オ．③ → ①　　　カ．③ → ②
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【２】身のまわりの水溶液について、次の問いに答えなさい。

⑴　紅茶にレモンを入れると紅茶の色がうすくなります。この色の変化はレモン果
かじゅう

汁の性質に関係し
ていると考え、レモン果汁を赤色リトマス紙と青色リトマス紙それぞれにつけて色の変化を調べま
した。

　　表１は調べた結果をまとめたものです。この結果をもとに、レモン果汁の性質として適切なもの
を、あとのア～ウから１つ選び、記号で答えなさい。

表１

赤色リトマス紙 変化しなかった。

青色リトマス紙 赤色になった。

ア．酸性　　　イ．中性　　　ウ．アルカリ性

⑵　ほかの水溶液でも紅茶の色が変化するのかを確
かくにん

認するために、４種類の水溶液「せっけん水、
酢
す

、スポーツドリンク、重そう水」を用いて、紅茶に加えたときの色の変化を調べました。また、
赤色リトマス紙と青色リトマス紙を用いて水溶液の性質も調べました。表２は調べた結果をまとめ
たものです。空

くうらん

欄①～⑤に当てはまる結果を、あとのア～オからそれぞれ１つずつ選び、記号で答
えなさい。ただし、同じ記号をくり返し選んでもよい。

表２

せっけん水 酢 スポーツドリンク 重そう水

紅茶の色の変化 濃
こ

くなった。 うすくなった。 ④ ⑤

赤色リトマス紙 青色になった。 ② 変化しなかった。 青色になった。

青色リトマス紙 ① ③ 赤色になった。 変化しなかった。

ア．うすくなった。　　イ．濃くなった。　　ウ．青色になった。　　エ．赤色になった。
オ．変化しなかった。
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3　かたい棒とその棒を支える柱（支柱）を使うと、小さな力で大きなはたらきをつくることができ、
重いものを持ち上げたり動かしたりすることができます。このように小さな力で大きなはたらきを
つくり出すものを『てこ』といいます。てこには、第一種から第三種までの種類があります。

【１】てこについて、あとの問いに答えなさい。

図２ 図３図１

第一種てこ 第二種てこ 第三種てこ

ＡＡ Ｂ ＡＢＢ

Ｃ Ｃ

Ｃ

⑴　図１のように、点Ａに荷物をつり下げ、点Ｃに下向きの力を加えると、荷物を上向きに持ち上げ
ることができます。点Ｂは支点といいます。点Ａを何といいますか。漢字で答えなさい。

⑵　てこを利用した道具について、次の問いに答えなさい。

①　第一種てこを利用している道具はどれですか。ア～オの中から正しいものを２つ選び、記号で
答えなさい。

②　第三種てこを利用している道具はどれですか。ア～オの中から正しいものを１つ選び、記号で
答えなさい。

ア．トング イ．くぎぬき ウ．せんぬき エ．空き缶
かん

つぶし オ．はさみ
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⑶　ペンチには硬
かた

い針金などを切るための刃
は

が、図４のＹの位置につい
ています。次の文は、刃がＸではなくＹについている理由を述べてい
ます。文中の①、②の（　　　）に当てはまる語句をそれぞれ選び、
答えなさい。

　ペンチのＺをにぎり一定の力を加えて、針金を切ることを考え
ます。ＸよりもＹは支点から ①（　近い　／　遠い　）ので、針
金に加わる力が ②（　小さい　／　大きい　）です。
　そのため、針金を切りやすいのはYであるため、Ｙに刃がつい
ています。

【２】てこをつり合わせる実験について、あとの問いに答えなさい。

　　図５のように、てこの左側の穴Ｃの位置にビー玉を６個入れた箱をつり下げました。てこがつり
合うようにするためには、右側の穴Ｈの位置に 24 個のビー玉をつり下げる必要がありました。そ
の後、右側にビー玉をつり下げる位置を、Ｉ、Ｊ、Ｋ…と変えて、つり合うためのビー玉の数を記
録しました。穴Ａから穴Ｍの間

かんかく

隔は全て等しく５cmです。またビー玉はすべて同じ重さで、つり
下げるためのひもや箱の重さは考えないものとします。

Ｇ H I J K L MＦＥ

ビー玉６個

ＤＣＢＡ

図５

⑴　下の表は、実験の結果を記録したものです。①、②に当てはまる数字を答えなさい。

表

てこの右側にビー玉を
つり下げる穴の位置 H I J K L M

つり下げるビー玉の数 24 個 ① ② ６個 × ４個

Ｚ

Ｘ
Ｙ

図４
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⑵　実験をしたとき、誤って穴Ｌの位置にビー玉をつり下げる実験を行いませんでした。そこで穴Ｋ
と穴Ｍの記録を見て、６個と４個の間の「５個」と記録をして実験レポートを提出すると、実際に
は実験を行っていないのではないかと先生に注意されました。

　　次の文は下線部のように先生が気づいた理由を述べています。文中の（　①　）に当てはまる数
字を答えなさい。また、②の（　　　）に当てはまる語句を選び、答えなさい。

　てこを左回転させようとするはたらきは、６個× 20 cmと計算できます。
　穴Ｌにビー玉を５個つり下げた場合、てこを右回転させようとするはたらき
は、５個×（　①　）cmとなります。そのため、てこは②（　左側　／　右側　）
にかたむいてしまい、つり合いません。そのため先生は、実際に実験を行ってつ
り合わせた記録ではないと気づくことができました。

⑶　次の文は、てこの原理の規則性について考えるため、表のＨとＫの記録を比
ひ か く

較したものです。
　　文中の（　①　）～（　③　）に当てはまる整数または分数を答えなさい。また、（　④　）に

当てはまる語句を答えなさい。

　てこの支点Ｇから穴Ｈまでの距
き ょ り

離は５cmです。てこの支点Ｇから穴Ｋまでの
距離は（　①　）cmであるため、支点からの距離は（　②　）倍になります。つり
下げるビー玉の数は 24 個から６個になるため（　③　）倍になります。このこ
とから、ビー玉の数と支点からの距離の関係は（　④　）であるといえます。

⑷　この実験結果をグラフで表したとき、およその形はどのようになりますか。正しいものをア～エ
から１つ選び、記号で答えなさい。

ア．

H

ビ
ー
玉
の
数

穴の位置 穴の位置 穴の位置 穴の位置
I J K L M

イ． ウ． エ．

H

ビ
ー
玉
の
数

I J K L M H

ビ
ー
玉
の
数

I J K L M H

ビ
ー
玉
の
数

I J K L M








